Pour qu’une réaction chimique puisse étre utilisée comme réaction de dosage, il faut qu’elle soit:
@ univoque, c’est-a-dire non perturbée par une autre réaction ayant les mémes réactifs mais des produits différents;

@ totale, c’est-a-dire que la réaction fasse disparaitre au moins I’un des deux réactifs mis en présence;

@ rapide, ¢’ est-a-dire qu’elle parvienne a son terme soit de maniére instantanée, soit dans un temps bref.
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11 existe notamment trois possibilités; I’équivalence peut étre repérée par:

TITRAGE COLORIMETRIQUE.

Applicable ?
Pour des réactions d’oxydoréduction ou
acido-basique

Principe.
Dans un titrage colorimétrique, I’observa-
ble est la couleur de la solution dans le

bécher.

Pour les réactions acido-basiques
En général les espéces chimiques em-
ployées sont incolores. Il faut donc ajouter
une espece chimique extérieure, choisie de
telle fagon qu’elle ne prenne pas part a la
réaction de dosage et qu’elle ait la pro-
priété de changer de couleur en méme
temps que le réactif limitant change: un
indicateur color¢.
Le choix d’un indicateur color¢ est tel que
sa zone de virage doit contenir le pH a
I’équivalence.

Pour les réactions oxydo-réductions
En général une des especes chimiques
(I’espéce titrante ou a titrer) a une couleur
caractéristique qui va apparaitre ou
apparaitre au moement du changement de
réactif limitant.
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COURBE CONDUCTIMETRIQUE.

Applicable ?
Uniquement pour les réactions faisant
intervenir des espéces ioniques

Principe.
On fait réagir un volume précis de la

solution a titrer avec une solution titrante
de concentration connue.

On utilise le dispositif ci-dessous, qui
permet de suivre 1’évolution de la conducti-
vité ¢ de la solution titrée en fonction du
volume de solution titrante ajouté.
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Le point particulier de I’équivalence
correspond au changement de pente des
courbes.
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COURBE pHMETRIQUE.

Applicable ?
Uniquement pour les réactions acido-

basique

Principe.
En pratique, pour titrer une solution acide
(ou basique), on fait réagir un volume
précis de cette solution avec une solution
basique (acide) de concentration connue.

On utilise le dispositif ci-dessous, qui
permet de suivre 1’évolution du pH de la
solution titrée en fonction du volume de
solution titrante ajouté.
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Pour déterminer ce point particulier de
I’équivalence, on peut employer la
méthode des tangentes.

1 1PH

104

9.

o JPHEE s

7.

61 !

5 :

" :

3 5

H | |
il Vg V(mL)
% 3 42 6 & 10 12 14 16




DIFFERENTS COURBES DE pH METRIE:
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DIFFERENTS COURBES DE CONDUCTIMETRIE:

\
Avant’équivalence P |
L’ion spectacteur de la solution
titrante impose la variation de la

conductivité

Droite décroissante
Si I’espéce titrante est moins
conductrice que I’espéce titrée

Droite constante

Si I’espéce titrante est ausi
conductrice que 1’espéce titrée

Droite croissante

Aprés I’équivalence

Droite toujours croissante
car on ne fait apporter que des
ions de la solution titrante

Si I’espece titrante est meilleure
conductrice que 1’espéce titrée

Equivalence




